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Actualitatea: implementarea politicilor orientate către soluționarea problemelor tinerilor ce  vizează
angajarea în câmpul muncii. Scopul: stabilirea obiectivelor prioritare şi angajamentele cu privire la
politicile de tineret. Metode: analiza situației persoanelor tinere, pe principalele grupe de vârstă: 16-24 ani,
25-29 ani, 25-34 ani. Rezultate: au fost propuse un șir de completări, modificări și recomandări la actele
legislative ce vin în soluționarea problemelor tinerilor.
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Introducere. În Republica Moldova, una dintre cele mai grave probleme care se menţine pe piaţa
forței de muncă este ocuparea tinerilor, care se confruntă cu un risc mai sporit de a deveni şomeri,
comparativ cu alte grupuri ocupaționale. În pofida faptului că există politici promovate pentru reducerea
riscurilor sociale pe piaţa forţei de muncă, în același timp există unele rezultatele nedorite ale schimbărilor
care afectează securitatea socială a tinerilor ca: șomajul, migraţia, lipsa locurilor de muncă adecvate, evident,
toate acestea, în final, duc la sărăcie și migrarea în masă a tinerilor. Reieşind din cele menţionate, accentul
este pus pe analiza situației tinerilor pe piața muncii [1].

Rezultatele obținute. Evoluţia economiei oricărei societăţi presupune crearea condiţiilor pentru
dezvoltarea complexă şi multilaterală a resurselor umane, utilizarea eficientă a acestora prin creşterea
gradului de ocupare a potenţialului uman. Ocuparea cât mai deplină şi productivă a  forţei de muncă este o
sarcină primordială a politicii economice a  statului, asigură echilibrul macroeconomic şi stabilitatea socio-
economică. Totodată, consecinţele crizei economice din ultimii ani, continuă să-și pună amprenta asupra
resurselor de muncă, reducerea cât a populaţiei economic active şi ocupate, atât şi a locurilor de muncă,
creşterea şomajului şi migraţiei externe ale populaţiei apte de muncă etc. Asigurarea funcţionării eficiente a
pieţei muncii este posibila în condiţiile dacă există cererea şi oferta forţei de muncă echilibrată, având şi o
componenţă calitativă.

La etapa actuală, când nivelul de ocupare a forţei de muncă este insuficientă, în special în rândul
tinerilor, accentual urmează a fi pus pe această categorie de populație, deoarece, după cum reiese din analiza
datelor statistice, se atestă o cerere de locuri de muncă din partea tinerilor  absolvenţi ai instituţiilor de
învățământ superior şi preuniversitar. În acelaşi timp, este necesar de menţionat faptul că şomajul în rândul
tinerilor este un fenomen caracteristic tuturor ţărilor cu economie de piaţă şi soluţionarea problemei date
depinde, în mare măsură, de calitatea politicilor de ocupare a forţei de muncă. În Republica Moldova
problema şomajului tineretului este actuală şi trebuie să fie aflată în vizorul instituţiilor ce promovează
politici pe piaţa muncii.

Tinerii, în special cei care încă nu au activat niciodată, se confruntă cu probleme majore în plasarea lor
în câmpul muncii. Pe de o parte, angajatorii preferă să angajeze persoane care au deja o careva experienţă de
muncă şi o anumită calificare profesională. Pe de altă parte, persoanele tinere nu acceptă salariile şi condiţiile
de muncă propuse de angajatori la începutul carierei lor profesionale. Deci, crearea şi promovarea cadrului
de drept în favoarea ocupării tinerilor, trebuie să se considere drept o prioritate a politicilor de stat, in special,
ce se referă la posibilitățile de angajare în câmpul muncii, oportunitățile de dezvoltare a capacităților, de
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satisfacere a necesităților personale şi sociale. Lipsa unui loc de muncă adecvat conform studiilor obținute la
el în țară, imposibilitatea valorificării cunoștințelor, înseamnă nu doar afectarea nivelului de trai, dar şi
pierderea încrederii în forțele proprii, precum și a confortului socio-psihologic, fapt ce impune necesitatea
migrării peste hotarele țării în căutarea unui loc de muncă bine plătit.

Analiza dezvoltării pieţei forţei de muncă autohtone, evidenţierea problemelor ce ţin de situaţia
tinerilor pe piaţa forţei de muncă, au fost și rămân a fi actuale, având în vedere că fiecare al patrulea cetățean
al Republicii Moldova este tânăr. Noţiunea persoanei tinere a stabilit potrivit articolului 2 al Legii cu privire
la tineret  nr.279-XIV din 11 februarie 1999, sau „tineret, tineri” sunt persoane în vârstă de 16-30 de ani, dar
prevederile articolul 5 determină plafonul de vârstă al tinerilor de 30 ani. Analizând situaţia tinerilor pe piaţa
muncii menționăm că, în pofida faptului că există  politici promovate pentru reducerea riscurilor sociale a
acestora, există unele rezultatele nedorite ale schimbărilor care afectează securitatea socială a tinerilor, cum
ar fi: șomajul, migraţia, lipsa locurilor de muncă adecvate, evident, toate acestea în final duc la sărăcie și
migrarea în masă a tinerilor. Patru din zece migranți sunt tineri de 16-30 de ani [2], fiecare a cincea persoana
în vârstă de 15-29 ani este economic activă. În perioada anilor 2010-2015 rata de ocupare a persoanelor în
vârstă de 25-34 ani s-a redus de la 47% în 2010 la 45,0% în 2015 [3].

Cercetarea evoluţiei principalilor indicatori ocupaţionali al tinerilor din Republica Moldova din
ultimul deceniu demonstrează că comportamentul tinerilor pe piaţa muncii se apropie tot mai mult de
comportamentul tinerilor pe piaţa muncii din ţările cu economie de piaţă. Conform datelor statistice, pe
parcursul ultimilor ani a fost înregistrată o reducere a numărului populaţiei totale în vârstă de 15-34 de ani,
de la 1240,7 mii în anul 2010 până la 1182,3 mii persoane în anul 2015 sau cu 1,0%. Concomitent, a fost
înregistrată o reducere și a numărului populaţiei economic active în vârstă de 15-34 de ani, de la 445,7 mii
persoane în anul 2010 până la 428,0 mii persoane în 2015, sau cu 1,0% mai puțin. Problemele tineretului
sunt într-o legătură strânsă între şomaj şi excluderea lor socială, ceea ce pot duce la sărăcie, creşterea
criminalităţii, problemelor de sănătate, violenţă, conflicte, consumul de droguri etc.

Una dintre cele mai grave probleme în domeniu este angajarea tinerilor, riscul mai sporit de a deveni
şomeri, comparativ cu alte grupuri ocupaționale. Potrivit statisticilor, rata şomajului în rândul tinerilor este
de 2-3 ori mai mare față de media pe ţară.

Tabelul 1
Evoluţia principalilor indicatori ocupaţionali referitori la populaţia tânără

(în vârstă de 15-34 ani), mii persoane
2010 2015

Total
15-34ani

15-24
ani

15-29
ani

25-34
ani

Total
15-34

ani

15-24
ani

15-29
ani

25-34
ani

Populaţia totală 1240,7 654,4 315,8 586,3 1182,3 515,4 870,9 666,9
Populaţia economic activă 445,7 143,4 298,6 302,3 428,0 107,4 269,4 320,6

Populaţia ocupată 393,6 117,8 257,1 275,8 393,6 93,6 243,2 300,0
Şomeri BIM 52,1 25,6 41,5 26,5 34,4 13,8 26,2 20,6

Rata de activitate, % 34,7 21,9 30,8 51,5 36,2 20,8 30,9 48,1
Rata de ocupare, % 30,5 18,0 26,5 47,0 33,3 18,2 27,9 45,0
Rata şomajului, % 13,5 17,8 13,9 8,8 9,6 12,8 9,7 6,4

Sursa: Biroul Naţional de Statistică, Ancheta Forţei de Muncă, www.statistica.md

Rata șomajului la nivel de țară în anul 2015 a înregistrat valoarea de 4,9%, fiind cu 2,5 p.p. mai mică
față de anul 2010 și cu 1p.p. mai mare față de anul 2014. Datele tabelului atestă că cu cel mai mare risc de
şomaj se confruntă tinerii cu categoria de vârstă de 15-24 ani, unde rata șomajului a fost de 12,8%, fiind cu
3p.p. mai ridicată față de anul 2014, respectiv și la tinerii din categoria de vârstă 15-29 ani a fost înregistrată
rata șomajului de 9,7%, sau cu 2,5p.p. mi mult față de anul 2014, pe când la tinerii în vârstă de 25-34 ani,
rata șomajului a fost de 6,4%. Tinerii formează cel mai numeros grup de şomeri cu o pondere de 30% din
numărul total de șomeri înregistrați.

Un alt fenomen critic, care trebuie să fie menţionat analizând situaţia tinerilor, este emigrarea peste
hotare în căutarea unui loc de muncă bine plătit, or, integrarea în familia stabilită cu traiul în străinătate.
Tineri cu capacități intelectuale deosebite preferă să facă o facultate peste hotarele ţării, şi ulterior să se
stabilească cu traiul acolo, numai în anul 2010 au plecat la muncă din ţară 128,7 mii tineri, din ei 12,5%
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aveau studii superioare, în anul 2014 acest număr a fost de 840 persoane. Cauza principală care a generat
acest proces este lipsa oportunităților de angajare pe piaţa muncii (deficitul de locuri de muncă disponibile,
atractivitatea joasă a celor existente atât din punctul de vedere al nivelului de salarizare, cât şi al perspectivei
de creştere a carierei profesionale etc.), contribuind ca populaţia aptă de muncă să-şi caute un loc de muncă
din afara ţării.

Tendinţele demonstrate de indicatorii pieţei muncii şi ineficienţa politicii existente de ocupare adresate
a forţei de muncă tinere spun că emigrarea va fi în continuare alimentată şi chiar ar putea să se intensifice din
contul tinerilor care nu mai au speranţa să se angajeze în ţară. Datele statistice arată că emigrarea nu dă
semne de ranversare. În anul 2015 numărul celor identificați de BNS ca fiind plecaţi peste hotare depăşise
cifra de 325 mii persoane, din care 125,8 mii aveau vârsta cuprinsă între 25-34 ani, iar 60,6 mii aveau vârsta
de 15-24 ani şi este de aşteptat ca indicele respectiv va fi în creștere. Deci, putem admite că din cei 186,4 de
mii de tineri care nu ar fi emigrat, ar fi fost şomeri. Dar, nu este exclus că mai devreme sau mai târziu,
jumătate sau chiar mai mult din potenţialii emigranţi ar fi rămas fără un loc de muncă, majorând numărul
şomerilor.

Atunci, în cazul, când un loc de muncă poate fi găsit, salariul oferit de multe ori îl determină pe tânăr
la scurt timp să-şi abandoneze patronul, deoarece salariile mici, plata cu întârziere, condiţii neadecvate de
muncă, distanţa mare de la locul de trai în localităţile rurale, etc.

Astfel, apare întrebarea – Cum să oprim exodul ”creierelor” în această situaţie. Conform unor opinii
ale experților din cadrul Centrului de Informare ONU, pentru a opri migrația tinerilor din țară este necesar
crearea unor programe de garantare a angajării tinerilor în RM. ”Este mai bine să transferi indemnizațiile de
șomaj în lefuri pentru salariați începători, în condițiile în care instituțiile angajatoare ar putea să asigure
încheierea contractelor de muncă pentru tineri. Macedonia și Turcia, spre exemplu, se confruntă cu grave
probleme de angajare a tinerilor, însă, în aceste țări se derulează proiecte-pilot referitoare la garantarea
angajărilor de către patroni. În RM, se realizează sporadic prognoze pe piața muncii. Nu există un mecanism
național clar în această privință, astfel, ca oamenii să afle care sunt perspectivele în următorii ani”, spune
expertul ONU [4].

Anual, în țară, peste 20 mii de studenţi absolvesc instituţiile de învățământ profesionale, secundare şi
superioare . Cu regret, nu cunoaștem câți dintre ei anual sunt angajați în câmpul muncii.

Totodată, pentru susţinerea tinerilor specialişti după absolvirea instituţiilor de învățământ şi antrenaţi
în activitatea socio-economică pentru a consolida capacităţile şi dezvoltarea abilităţilor acestora, conform
legislației în vigoare, sunt promovate anumite facilități:

- asigurarea cu locuinţă gratuită a tinerilor specialişti cu studii superioare şi postuniversitare de
rezidenţiat, repartizaţi şi angajaţi în câmpul muncii în instituţiile publice (bugetare) din sate (comune).
Astfel, dacă absolvenţii instituţiilor de învățământ activează în localităţile rurale, după 5 ani de activitate
locuinţa vor trece gratuit în proprietatea tânărului specialist. Sub categorii de tinerii cad: cadrele didactice,
medicii şi farmaciştii, asistenţii sociali, specialiştii în domeniul culturii; indemnizaţie unica în mărime de 30
mii lei pentru specialiști cu studii superioare şi 24 mii lei pentru specialiști cu studii medii de specialitate,
care se achită câte 7,5 mii lei, respectiv câte 6 mii lei după expirarea primei luni, şi, ulterior, la finele fiecărui
an de activitate[5];

- compensarea lunară a costului a 30 kW de energie electrică, compensarea anuală a energiei termice
(un metru cub de lemne şi o tonă de cărbuni, iar în cazul încălzirii cu gaze – compensarea costului unui
metru cub de lemne şi a unei tone de cărbuni) unui metru cub de lemne şi a unei tone de cărbuni, inclusiv în
cazul încălzirii cu gaze. Transferurile în cauză pentru susţinerea cadrelor didactice tinere se utilizează pentru
personalului didactic angajat în instituţiile de învățământ publice din mediul rural şi din centrele raionale, în
primii trei ani de activitate. Facilitățile sus-menţionate sunt acordate în bază unui contract individual de
muncă, cu condiţia că ei sunt obligaţi să activeze 3 ani în instituţiile publice în care au fost repartizați [6].

Totodată, este prevăzută stimularea angajatorilor pentru încadrarea în muncă a absolvenţilor
instituţiilor de învățământ superior finanţaţi de la bugetul de stat, care prevede acordarea lunară a unei sume
în mărime de un salariu minim pe ţară, pentru o perioadă de 12 luni calendaristice, pentru fiecare absolvent
al instituţiei de învățământ superior încadrat în muncă, cu condiţia menţinerii raporturilor de muncă cel puţin
3 ani. Dat fiind faptul, că acoperirea cheltuielilor necesare implementării prevederilor menționate mai sus
sunt finanțate prin transferurile cu destinație specială din bugetul de stat, este un risc de insuficiență a
resurselor financiare pentru acestea scopuri care pune în pericol aplicarea lor.

Întru susținerea tinerilor aflați în căutarea unui loc de muncă, Agenția Națională pentru Ocuparea
Forței de Muncă (ANOFM) organizează anual Târgul locurilor de muncă pentru tineret. Aceste târguri oferă



Economie, Finanţe, Politici Sociale, Demografie, Statistică şi Econometrie

Ediţia a VII-a / nr. 1, 2016

96

tinerilor absolvenți ai gimnaziilor, școlilor de cultură generală şi liceelor, precum și studenților, informații
utile despre situaţia la moment pe piaţa forţei de muncă şi orientarea în carieră a tinerilor, posibilitatea de
orientare profesională, reieșind din cerințele pieței muncii autohtone, informații despre locurile de muncă
vacante, iar instituțiilor de învățământ li se oferă o posibilitate în plus să se întâlnească  direct cu angajatorii,
să cunoască din prima sursă necesitățile şi cerințele lor vis-a-vis de exigențele de angajare etc. De exemplu,
Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă în luna mai curent a desfășurat cea de a noua ediție a
Târgului on-line al locurilor de muncă cu genericul „Locuri de muncă pentru Tineret”. La această ediție au
participat 198 de companii care au promovat peste 3700 oportunități de angajare în domenii precum: comerț,
medicină, management, inginerie, învățământ, industrie ușoară, servicii etc. Platforma electronică [7]: a
oferit posibilitate persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă, inclusiv tinerilor sau absolvenților, care
nu au experiență de muncă, să cunoască solicitările actuale ale angajatorilor, iar angajatorii din 30 de zone
ale țării care au participat la eveniment au utilizat un instrument modern de recrutare a personalului și au
avut șansa de a selecta rapid angajați din rândurile persoanelor care au aplicat CV-ul pentru un loc de muncă.
Locurile de muncă expuse pe www.e-angajare.md s-au referit la pozițiile de medic (diverse specializări),
contabil, inginer (electronist, programator, mecanic), manager în diferite ramuri (marketing, vânzări,
producere, resurse umane), profesor (informatică, matematică, limbi moderne ș.a.), casier în sala de comerț,
tehnolog, chelner, conducător auto, mașinist, cusător, tehnolog, vânzător etc. Pe parcursul târgului,
platforma www.e-angajare.md a fost accesată de circa 1200 ori. Evenimentul a interesat peste 800 de
vizitatori (65% au fost utilizatori noi) din 19 țări printre care se numără: România, Marea Britanie, Rusia,
Franța, SUA, Italia, Belgia, Irlanda ș.a. În rezultat, 72 persoane au aplicat pentru posturile vacante expuse de
angajatori, opțiunea acestora fiind mai ales pentru pozițiile de casier în sala de comerț, manager, operator
ghișeu bancă, agent vânzări, casier, cosător industria ușoară, manager marketing și vânzări, etc. Important, că
accesând în continuare portalul www.angajat.md, persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă pot găsi
informația referitor la locurile de muncă vacante înregistrate de către agențiile teritoriale pentru ocuparea
forței de muncă și pot aplica în continuare pentru un job potrivit.

În pofida tuturor măsurilor întreprinse de către autorități, șomajul în rândul tinerilor rămâne a fi un
fenomen caracteristic economiilor de piaţă, iar combaterea efectelor sale depinde şi de prestarea serviciilor
calitative pe piaţa muncii. Tinerii, neavând vechime în muncă întâmpină dificultăți la angajarea în câmpul
muncii. Pe parcursul anului 2015, agențiile teritoriale au înregistrat cu statut de șomer cca 16,3 mii de
persoane tinere (16-29 ani), ceea ce constituie cca 32% din numărul total de șomeri înregistrați. Din ei, au
fost plasați în câmpul muncii cca 6,1 mii persoane( 37%). Din numărul total al tinerilor înregistrați ca șomeri
(16-29 ani), ponderea celor cu vârsta cuprinsă între 25-29 ani a fost de 56%.

Conform rezultatelor cercetării „Tranziţia de la şcoală la muncă” elaborat de către Biroul Naţional de
Statistică, în anul 2015 în Republica Moldova erau 749,5 mii de tineri cu vârsta de 15-29 de ani, ceea ce
constituie 24,5% din populaţia totală a ţării. Cei mai mulţi tineri din Republica Moldova au studii gimnaziale
(32,8%), urmaţi de persoanele cu studii liceale care constituie 20,3 şi 19,2% sunt tineri cu studii superioare.
După absolvirea gimnaziului sau liceului, 13% din tineri aleg facultatea de administrarea afacerilor, urmate
de inginerie cu 8,3%, la pedagogie merg 5,5%, domeniul IT este ales de 4,7%, medicina aleg 4,5%, studii
juridice fac 4,3%, iar 4,2% studiază ştiinţe sociale. Cu toate acestea, fiecare al doilea tânăr consideră că
scopul principal în viaţă este familia, 46,6% doresc să-şi întemeieze o familie armonioasă. Doar unul din
patru tineri ar face o carieră profesională sau vor să câştige mulţi bani, 33,3% din totalul tinerilor cu vârsta
între 15-29 ani desfășoară o activitate economică aducătoare de venit. Distribuția acestora după tipul de
activitate a fost următoarea: patru din cinci (87,2%) erau ocupați în sectorul formal, pe când 7,3% – în
sectorul informal, restul (5,5%) – în sectorul gospodării casnice, șapte din zece tineri (76,8%) aveau ocupaţii
formale şi respectiv, trei din zece (23,2%) – ocupații informale.

În repartizarea după activitatea economică s-a constatat, că unu din patru tineri își desfășurau
activitatea în domeniile: comerțului cu ridicata şi cu amănuntul, hoteluri şi restaurante, unu din cinci tineri
activau în administraţie publică, învăţământ, sănătate şi asistenţă socială, 19,1% – în sectorul agricol, 16,0%
– în industrie, 8,2% – în transporturi şi comunicaţii şi 3,3% în construcţii.

Disparități importante se înregistrează în segregarea ocupaţională în funcţie de sexe şi medii. Astfel, la
bărbaţi cea mai înaltă pondere a fost înregistrată în grupa muncitorilor calificaţi în diferite domenii de
activate (23,1%), fiind urmată de: muncitorii necalificaţi (1 din 4 sau 21,2%) și lucrătorii din servicii, comerţ
şi asimilaţi (17,5%). Pe când la femei  a fost evidențiată grupa lucrătorilor din servicii, comerţ şi asimilaţi
(1 din 4, sau 22,2%), la fel şi grupa specialiştilor cu nivelul superior de calificare (21,5%). În mediul urban
cea mai înaltă pondere s-a înregistrat la grupa lucrătorilor din servicii, comerţ şi asimilaţi (23,8%) pe când în
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mediul rural – la grupa muncitorilor necalificaţi (28,2%). În rândul celor din urmă, 3/4 activează în
agricultură.

Conform statutului profesional, 4 din 5 tineri (83,2%) lucrează în calitate de salariaţi, 12,1% –
lucrători pe cont propriu şi 4,7% sunt lucrători familiali neremunerați. Din punctul de vedere al protecţiei
sociale oferite de angajator la locul actual de muncă, majoritatea tinerelor beneficiază de zile de odihnă
săptămânal (98,7%), concediu anual plătit (89,3%), concediu medical plătit (89,1%), 9 din 10 – au dreptul la
indemnizaţie în cazul unui accident de muncă, 8 din 10 – la concediu de maternitate şi concediu pentru
îngrijirea copilului, 3 din 5 beneficiază de plată pentru orele lucrate supra-program şi de prime pentru
performanțe în muncă, fiecare al doilea a trecut un curs de instruire profesională şi echipament de protecţie.
Pe lângă toate acestea, pentru majoritatea tinerilor (89,6%), angajatorul achită contribuțiile de asigurări
sociale de stat sau medicale obligatorii, etc. Tinerii angajaţi câştigă în mediu câte 2700 lei pe lună. Doar două
din 5 persoane au ales activitatea pe cont propriu, deoarece n-au găsit un loc de muncă bine plătit, iar cele
mai importante probleme cu care se confruntă sunt resursele financiare limitate şi concurenţa pe piaţă. Nouă
din zece tineri consideră că îşi vor păstra locul de muncă actual. Un număr de 52.000 de tineri sunt în
căutarea unui loc de muncă. Din rândul acestora 64,2% sunt bărbaţi din mediul rural. Problemele principale
în căutarea unui loc de muncă, declarate de şomeri, sunt salariile mici oferite (37,6%), lipsa experienţei de
lucru (28,5%) şi lipsa locurilor de muncă (12,5%). Mai bine de 28,5% caută un loc de muncă în calitate de
muncitori calificaţi în industrie, construcții, transport, telecomunicaţii, iar fiecare al şaselea doresc să lucreze
în servicii şi comerţ, fiecare al şaptelea caută funcţii de conducere şi funcţionari superiori. Mai mult de
jumătate din tinerii inactivi intervievați, care doresc să lucreze, sunt optimişti privitor la şansele de angajare
în câmpul muncii pe viitor în Republica Moldova, se artă în cercetarea „Tranziţia de la şcoală la muncă”
efectuată de BNS.

Reieșind din cele expuse, concluzionăm că pentru a îmbunătăţi situaţia tinerilor este necesar, în primul
rând, de a asigura dezvoltarea stabilă a economiei, inclusiv şi atragerea investiţiilor ce să fie îndreptate spre
crearea locurilor atractive de muncă. În al doilea rând, de-a proteja antreprenorii care creează locuri noi de
muncă pentru tânăra generaţie şi încadrarea  în câmpul muncii a lor. Totodată, este binevenită promovarea
business-ului mic şi mijlociu prin acordarea creditelor preferenţiale pe termen lung tinerilor care
intenţionează să-ţi iniţieze o afacere,  fapt, ce ar stopa migraţia în rândul tinerilor.

Concluzii. Situaţia complicată în domeniul ocupării tineretului, problemele sociale
cu care se confruntă tinerii specialişti, în special, absolvenţii, au o semnificaţie majoră pentru
dezvoltarea durabilă economică. Dat fiind faptul, că o politică de tineret trebuie să fie bazată pe nevoile reale
ale tineretului, este necesar de a schimba abordarea politică orientată pe problemele tineretului, spre o
politica europeană care vede tinerii ca pe o resursă al dezvoltării prin promovarea unor oportunități pentru
tineri. Totodată, este necesar de a orienta politicile strategice de protecţie socio-economice spre tineri
descurajaţi, prin perfecţionarea sistemului de salarizare şi implementarea măsurilor de dezvoltare a
infrastructurii.

Ținând cont de importanţa şi actualitatea problemei abordate, se propune un şir de  recomandări, care
se cer a fi întreprinse din partea statului, cum ar fi:

 Crearea condiţiilor pentru a face mai atractivă rămânerea în ţară a populaţiei şi, în special, a
tineretului;

 Extinderea prevederilor ce ţin de acordarea în primii 3 ani a unei locuinţe gratuite, plata unei
indemnizaţii unice în mărime de 30 mii lei etc. asupra tuturor  categoriilor de absolvenţi;

 Pentru a fi funcţională, de modificat legislaţia ce ţine de stimularea angajatorilor care angajează
absolvenţi ai instituţiilor de învățământ superior indiferent de sursele de finanţare a studiilor;

 Sporirea gradului de ocupare a forţei de muncă tânără, prin atragerea investiţiilor pentru
dezvoltarea infrastructurii, în special, în localităţile rurale şi după posibilitate, investiţii gratuite;

 Ajustarea programului de învăţământ la necesităţile pieţei forţei de muncă interne actuale.
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